

Special report



河北上市公司巡礼

◎本版撰稿 记者 贺建业 彭友

# 努力开创河北资本市场发展新局面

## ——访河北证监局局长郭润伟



河北证监局局长 郭润伟

河北是一个经济大省,包括资本市场在内的各项经济要素正在迅猛发展。如何监管省内上市公司,并促进其健康快速地发展,是摆在河北证监局面前的一个重要课题。为此,记者专访了河北证监局局长郭润伟。

记者:请问河北省2007年的监管工作开展得怎么样?

郭润伟:2007年,河北证监局采取有效措施,提高上市公司质量和证券期货经营机构治理水平,妥善处置河北证券公司和部分上市公司风险,积极推动企业上市融资和已上市公司

再融资,严厉打击各种证券期货违法违规行,促进了河北资本市场持续稳定发展。

记者:请问河北局对河北资本市场的基本判断是什么?

郭润伟:经过几年的发展之后,资本市场与河北经济大省的地位仍然是不相称的。我们的上市公司质量还有待提高,风险处置的任务还相当大,我们的证券期货业整体实力和竞争力还很弱,还不能满足多元投资者的财富管理需求。所以,我省资本市场的发展潜力很大,市场主体发挥作用的余地也很大。

记者:那么河北局为此制定的指导思想是什么?

郭润伟:基于上述判断,我们提出以下指导思想,认真贯彻落实党的十七大精神,以科学发展观为指导,全面落实全国证券期货监管工作会议精神,遵循“二十四字”工作方针,进一步解放思想,抓住历史机遇,多渠道扩大直接融资规模,规范和约束市场行为,预防和化解市场风险,鼓励业务创新,提高行业地位,充分发挥资本市场在实现富民强省中、在全省经济和社会发展的作用。

记者:基于上述指导思想,河北在推动企业上市融资方面将怎么做?

郭润伟:我们要抓住资本市场发展的有利时机,全力推动企业上市融

资,确保2008年我省实现上市融资100亿元,力争突破150亿元。具体措施:一是加快推动我省大型优质企业和成长性中小企业在交易所主板和中小企业板发行上市,提高直接融资比重,更好地发挥对全省经济社会发展的引领作用。二是重点推动符合条件的高科技企业备战即将启动的创业板,促进产业结构调整。创业板推出的时间已确定,我们一定要抓住这次机遇,我们一定要抓住这次机遇,推动企业整体上市,促进产业整合。四是积极推动上市公司发行公司债券,拓宽融资渠道,改善财务结构。

记者:培育上市资源方面呢?

郭润伟:上市资源不足是制约我省资本市场发展的瓶颈,我局将把培育上市企业作为今年的重点工作来抓。

一是努力推动各市政府加大企业上市工作的力度,出台鼓励企业上市的优惠政策,激发企业上市的积极性,营造有利于企业上市的体制环境。二是继续协调证监会、交易所、证券公司的专家来我省调研、培训,不断挖掘我省上市后备资源,帮助解决企业上市过程中的具体问题。三是督促保荐机构提高辅导质量,加快辅导进度,迅速增加我省拟上市公司的数量。四是组织新闻媒体宣传国家政策和河北资本市场的发展变化,营造良好的发展氛围,增强资本市场的影响力和号召力。

记者:目前河北企业的上市积极性如何?

郭润伟:我局通过举办全省企业改制上市培训班,联合金融办、深交所通过走访等形式,激发了企业上市的热情。长城汽车、博深工具两家企业已经向中国证监会提交公开发行股票的申请,京唐港、巨龙集团、戴卡轮毂、味群食品、唐山庞大物贸、龙星化工、三元化工等7家公司已经辅导备案,省港口龙头企业秦皇岛港也正在积极准备上市。开展了未上市股份有限公司资源摸底,基本掌握了全省未上市股份有限公司底数,为今后开展非上市公司股权转让工作打下基础。

记者:河北在提高上市公司质量方面有何举措?

郭润伟:我们要抓住上市公司存在的突出问题,增加现场检查频率,改进和加强监管,以发展促规范,进一步做好优化存量 and 固本强基工作。要推动上市公司通过定向发行、配股、可转换公司债券等再融资手段,壮大资本实力,实现做优做强。要鼓励上市公司通过并购重组进行资产和行业整合,提升上市公司的行业竞争力,提高行业集中度,发挥龙头带动作用。要支持具备条件的上市公司控股股东尤其是国有股东盘活存量资产,通过上市公司实现整体上市,解决关联交易和同业竞争问题,提高上市公司独立性,增

强可持续发展能力。要督促上市公司完善公司治理,引导上市公司进行股权激励。

记者:那么在化解上市公司风险方面有何举措?

郭润伟:要充分发挥综合监管的优势,继续做好上市公司风险化解和处置工作。一是加强对高风险上市公司的现场检查力度,及早发现问题,及时采取措施,尽早释放风险,避免风险突爆;二是加强与人民银行和银监局的监管合作,充分利用人民银行的诚信系统和银监局掌握的贷款信息,及早发现上市公司财务风险,防范上市公司虚假披露财务信息;三是持续关注宝硕、帝贤等公司,推动当地政府加快重组进程,化解退市风险;四是鼓励危机上市公司通过并购重组走出困境,化解历史遗留的风险。

记者:目前,上市公司的透明度是一个关注的焦点,请问河北局如何加强这方面的监管?

郭润伟:上市公司信息披露管理办法颁布以后,我局及时改变监管方式,切实加强上市公司信息披露的监管,加大股价异动与信息披露联动的监管力度;适时督促上市公司履行信息披露义务。各上市公司也制定、完善了信息披露制度,规范了重大信息内部流转通报程序,并在全国率先建立了信息披露事务管理制度。

## 承德钒钛打造全球最大钒厂

“世界第一大钒厂将在中国诞生。”日前,承德钒钛董事长刘志平在接受记者专访时如是大胆预言。

刘志平用数据佐证说,全球的钒产能约10万吨左右,承钢产能为1.6万吨。未来承钢的产能占国内产量的50%以上,全球产能的20%左右,可望成为全球最大的钒产品生产加工基地。

中银国际分析师指出,到2010年,承钢集团(包括承德钒钛)钢铁总产量将达到800万吨,钒产量达到3万吨,有望成为全球最大的钒生产商。

由于资源壁垒和技术壁垒,全球钒加工企业仅有十余家,而且主要集中在5-6家企业,是一个寡头垄断的竞争格局。从目前来看,除了承德钒钛的扩产外,全球其他钒加工企业还没有扩产的迹象。由于钢铁、化工及其他下游行业钒产品消费快速提升,全球钒产品供给趋紧。

我国是世界上主要的产钒大国,我国的钒资源主要集中在钒钛磁铁矿中,分布在河北承德和四川攀枝花地区,承德公司目前是国内第二大钒加工企业。公司2008年钒产品生产能力将在钒渣35万吨以上,钒产品3.2万吨以上。届时,公司将超过目前全球最大钒生产企业——南非威德威钒产品产量2.5万吨),成为全球最大钒生产企业,全球占有率达到25%。加上攀钢钒钛,中国的钒产品全球占有率将达到40%以上,在全球钒产业中将具有主导地位。

2007年,攀钢钒钛和承德钒钛在北京组建攀承钒业贸易有限公司,两者的钒产品将交由该公司来统一销售,走上了强强联合之路。

资料显示,承德地区高品位钒钛磁铁矿已探明储量2.6亿吨,其中保有储量2.2亿吨;低品位钒钛磁铁矿储量80亿吨。河北省、承德市两级政府已有了较为明确的政策,鼓励承钢实施产品结构调整,扶持承钢综合开发利用钒钛铁矿,规定新探明的矿藏都归承钢或由承钢主导开发;而在地区新上马建厂的问题上给了承钢相当的话语权。

刘志平表示,公司将坚持以钒钛资源综合利用“为长期发展战略,有序推进钒钛资源梯度开发,适度扩大钒钛产业规模,进一步将资本优势与产业竞争优势有机结合。

据了解,承德钒钛还制定了“两步跨越三步走”的发展战略,积极筹划推进承德钒钛基地建设,以钒钛资源综合利用为核心,将承德地区钒钛资源优势和公司的钒钛加工技术优势,转化为名牌特色产品优势,形成含钒低(微)合金钢、钒产品和钒产品三大系列产品的规模化经营;推进技术进步,实现公司产品结构的调整和升级,提高公司核心竞争力,牢固树立公司在中国含钒低(微)合金钢行业、钒钛行业的领先地位,将公司建设成为世界最大的钒钛产业基地。

# 邯钢集团 谋划跨地区跨所有制并购重组

“邯钢集团今年将加强对邯钢股份、邯宝、衡板、舞钢等公司的资源、资产、资本、资金的规范统筹运作。”近日,邯钢集团董事长、邯钢股份董事长刘如军在接受记者专访时表示,集团正在积极谋划跨地区、跨所有制的并购重组,力争形成3000万吨以上的高档精品钢材生产规模。



### 问鼎优质板材制造商

刘如军表示,近几年来邯钢集团致力于装备结构、产品结构的优化调整,取得了一定成绩,但受各种条件制约,规模发展不快,规模优势相对减弱。未来邯钢要加快规模发展速度,在钢铁业重新洗牌中掌握更多的话语权。”刘如军说。

1997年,邯钢将所属的焦化厂、一、二烧结厂、炼铁厂、一炼钢、一轧、四轧、中板等八个生产厂剥离出来筹建股份公司,1998年1月22日,邯钢钢铁在上交所挂牌上市。目前,邯钢集团本部钢铁主业资产已经实现整体上市。

邯钢集团正处于重大的转折时期。”刘如军介绍说,邯钢正经历规模由小到大,产品档次由低到高,工艺由落后到先进,装备由小型化到大型化,企业体制由工厂制到公司制又走向集团化,国际市场的参与度由小到大。

邯钢集团原是一个以生产建筑长材为主的钢铁企业,产品结构单一,市场空间狭小。然而,面对企

业生存与发展环境的变化,邯钢以产品结构调整为为主线,以建设中国优质板材基地为目标,坚持采用高新技术和先进适用技术,加快了传统产业的升级改造步伐。

据了解,有相当权威的专家曾在近期考察邯钢后表示,目前,邯钢的装备技术档次和产品档次在河北地区已达到了很高的水平。

刘如军向记者坦陈,在这样一个重要转折时期,生产条件、市场环境等都在发生深刻变化,公司却在思想观念、管理理念、机制体制、管理模式乃至行为方式等方面都表现出许多的不适应。

为此,刘如军表示,邯钢集团将按照河北省委省政府关于全省钢铁工业发展的总体要求,进一步优化市场组织结构、企业组织结构、产业布局结构、产品结构以及工艺技术装备结构。

### 参与省内钢企联合重组

目前,钢铁行业整合成为市场关注的焦点。河北作为钢铁重镇,也

在酝酿更大的作为。

“我们将按照省委省政府关于建设钢铁强省的总体要求,加强企业战略研究,把握钢铁工业发展规律,在推进与上下游企业战略联盟的基础上,积极稳妥地做好集团重组和联合重组工作。”刘如军如是告诉记者表示。

河北省十一五规划中明确规定,要组建南北两个钢铁集团。2005年河北省公布的《河北省钢铁产业结构调整总体实施方案》设想是,在河北省南部,以邯钢为主整合石钢、邢钢以及部分其他钢铁企业,建成南部大型钢铁集团;北部以唐钢为主整合宣钢、承钢以及部分其他钢铁企业,建成北部大型钢铁集团。

此前,邯钢已与宝钢实现强强合作,共同在邯钢厂西部开辟新区,投资近194亿元建设一个460万吨产能规模的全流程精品板材生产基地。2008年上半年,包括热连轧在内的一期工程将建成投产。

另外,邯钢还投资35亿元,在河南舞钢建成投产了具有世界一流水平的100万吨厚板生产线。

刘如军说:在做强做大三大公司的同时,我们将进行体制创新,对集团资产进行优化整合,谋划新的发展。”

据他透露,邯钢集团第一步拟取得省政府支持,吸引石钢、邢钢股权,以邯钢股份为核心,采用“3+3”模式,即邯钢股份、舞钢公司、邯宝公司加上参股的衡板、石钢、邢钢,组建邯钢集团。

第二步,积极参与省内钢铁企业的联合重组,尽快谋划在河北省的衡水、沧州布点。引进战略投资者和战略合作者,吸引河南北部民营钢铁资本实行重组,抓紧规划,逐步在衡水形成近期150万吨,远期300万吨规模的超薄钢板、马口铁等特色产品生产基地,在沧州沿海谋划建设1000万吨级的钢铁厂。依托建设中的邯黄铁路,打通通向国际市场的出海口。

第三步,积极谋划跨地区、跨所有制的并购重组,进一步做强做大邯钢集团,争取在下一个五年内使邯钢集团形成3000万吨以上的高档精品钢材生产规模。

## 钢铁行业 成长与整合方兴未艾

“市场对于钢铁行业成长周期的理解,其实一直都有失偏颇。”唐钢股份董秘张建忠在接受上海证券报专访时说。

据了解,自从20世纪90年代以来,市场上一直有声音在“唱衰”钢铁行业。然而,事实的发展却恰恰相反,这个行业却在高歌猛进。数据显示,2007年,我国钢铁工业仍保持高速增长态势,钢铁产量和钢材消费量再创历史新高。2007年我国粗钢产量达4.9亿吨,含重材的钢材表观消费量突破5亿吨。

### 钢铁行业高成长可期

张建忠认为,“唱衰”是市场对于世界经济发展不平衡的一种误读,是将市场波动等同为行业发展周期。这位中国社科院工业经济研究所的博士后分析指出,市场波动大概3至5年便会呈现一次,但中国的钢铁业在这段时间内却还将是一个高速增长的发展期。

在他看来,钢铁行业的发展与工业化的进程联系非常紧密,整体而言,我国的工业化还没有达到成熟期。但他估计,2020年或许将迎来一个拐点。“这是由市场的供求关系决定的,钢铁的景气完全是市场拉动的结果。”张建忠如是说。

分析人士也指出,自2002年以来,我国钢铁工业已经连续6年保持两位数以上的高速增长,从支撑条件来看,工业化和城镇化进程是引领我国钢铁消费的核心动力。未来几年这一支撑因素不会出现削弱,因此钢材消费的规模仍可获得有力支撑。

由于钢铁行业的能耗较大,业界普遍认为,这一行业能否实现可持续发展,关键在于能否在环境负荷的制约下实现节能减排。

目前,在节能减排的大势之下,大型钢铁企业纷纷拿出大量精力来应对,但不少小钢铁企业却趁机而上。一位业内人士认为,这种产业集中度逐年下降的现象,是有关产业政策导向的结果,也限制了以现代化装备、节能工艺为主的钢铁企业的大型化发展。

张建忠也认为,为何目前小钢厂遍地开花,就是因为他们抓住了大型钢铁企业节能降耗,导致市场需求紧张的机遇,而国家的政策,目前对此还没有出台明确的规则。

他认为,对于钢铁企业而言,这个行业的区域发展、产业布局、行政许可都应当存在非均衡性,应当进行有重点的扶持和发展。然而,目前的情况是,由于钢铁行业可以贡献大量GDP和利税,很多地方政府都在加快钢铁企业,将此作为地方经济的支柱产业,这也导致了大量的环境污染和无序竞争。

长江商学院院长项兵指出,与米塔尔、新日铁等行业领先跨国公司相比,中国钢铁企业在经营管理、生产规模、成本控制、盈利能力等多方面,均存在不小差距,小而散的市场状态,削弱了中国钢铁行业整体的全球竞争力。

在张建忠看来,下一步,我国钢铁行业应以上市公司为主力军,对其放宽政策,予以“松绑”,使其得以借助当前的大好时机实现设备大型化、现代化,生产连续化,在国际竞争中占据有利地位。

### 钢铁业将迎来整合高潮

今年3月17日,国家发改委正式同意广西与武钢、广东与宝钢开展广西防城港钢铁基地和广东湛江钢铁基地项目前期工作。

中信证券钢铁行业首席分析师周希增认为,两项目前期获批的意义重大,将推动国内钢铁行业特别是中央企业与地方企业之间的跨地区重组,由此引发的重组浪潮将成为未来几年我国钢铁行业的一大看点。

张建忠预计,自2015年开始,到2020年之前,中国钢铁业会进入寡头竞争时期,这也是行业进入成熟期的标志之一。他认为,到那个时间段,将有三、五家拥有5000万吨以上产能的大型企业主导整个市场的格局,在原材料和产品的方面拥有定价权。

分析师指出,在2010年之前完成重组的前5大钢铁集团将拥有总产能约为2.5亿吨,相当于中国整个钢铁行业预期年产量的近50%,而目前的前十大钢铁厂家的产量只占全国总产量的35%。对政策决策者而言,这将有效提高中国这一行业的国际竞争力,并增加与国际铁矿石供应商的谈判能力。

我国《钢铁产业发展政策》明确提出,支持和鼓励有条件的企业集团进行跨地区的联合重组;到2010年,钢铁冶炼企业数量要有较大幅度的减少,国内排名前10位的钢铁企业集团产量占全国产量的比例要达到50%以上;2020年达到70%以上。到2010年,要形成两个3000万吨级,若干个千万吨级的具有国际竞争力的特大型企业集团。